



УДК 091:271.22-9(571.1/5)(092)  
<https://doi.org/10.20913/1815-3186-2023-4-33-40>

## Собрание рукописей архиепископа Иркутского, Нерчинского и Якутского Нила (Исаковича) (1838–1853): по итогам изучения в XIX–XXI вв.

Н. К. Чернышова



**Чернышова  
Надежда  
Константиновна,**

Государственная  
публичная научно-  
техническая  
библиотека  
Сибирского отделения  
Российской

академии наук,  
ул. Восход, 15, Новосибирск, 630102,  
Россия,  
доктор исторических наук, старший  
научный сотрудник отдела редких  
книг и рукописей

ORCID: [0000-0001-5308-9860](https://orcid.org/0000-0001-5308-9860)  
e-mail: [nad.obskaya@gmail.com](mailto:nad.obskaya@gmail.com)

**Аннотация.** Данная статья посвящена одному из крупнейших рукописных собраний сибирских рукописей, принадлежащему архиепископу Иркутскому, Нерчинскому и Якутскому Нилу (Исаковичу) (30–50-е гг. XIX в.) и хранящемуся в книго- и архивохранилищах Ярославля – Государственном архиве Ярославской области (ГАЯО) и Ярославском историко-архитектурном и художественном музее-заповеднике (ЯМЗ). Цель работы – рассмотреть историю его изучения в контексте развития источниковедческой науки и становления археографии в России в указанный период, охарактеризовать состав собрания и раскрыть источниковое и историографическое значение собранных документов и рукописей. Выделены этапы изучения собрания представителями культурной и научной общественности России. В трудах дореволюционных и советских книжников Сибири запечатлены процесс формирования собрания и способы работы архиепископа с документами и рукописями, упомянуто о сферах интереса собирателя и наиболее интересных рукописях его собрания. В середине XX столетия известный ярославский археограф В. В. Лукьянов составил научное описание собрания архиепископа Нила. Оно вошло в состав описаний собраний архивохранилищ (где в настоящий момент и находится) и было опубликовано. Наконец, в 2019 г. ярославские архивисты по инициативе иркутских археографов Т. А. Крючковой и С. В. Мельниковой оцифровали часть рукописного собрания архиепископа Нила, хранящуюся в ГАЯО, что дало возможность представить рукописное собрание архиепископа научной общественности Сибири и не только. Электронное издание «Сокровищ архива архиепископа Нила (Н. Ф. Исаковича)», дополненное «Обзором документов личного собрания архиепископа Нила (Н. Ф. Исаковича) из Государственного архива Ярославской области», свидетельствует об источниковой ценности собрания и отдельных ярких памятников и позволяет уточнить состав распространявшихся на территории региона рукописей.

**Ключевые слова:** археография, источник, документ, рукопись, рукописный сборник, книга, летопись, архиепископ Нил (Исакович), оцифровка, электронное издание, собрание рукописей, описание рукописей, атрибуция рукописных памятников, Иркутск

**Для цитирования:** Чернышова Н. К. Собрание рукописей архиепископа Иркутского, Нерчинского и Якутского Нила (Исаковича) (1838–1853): по итогам изучения в XIX–XXI вв. // Библиосфера. 2023. № 4. С. 33–40. <https://doi.org/10.20913/1815-3186-2023-4-33-40>.

Статья поступила в редакцию 07.11.2023  
Получена после доработки 11.12.2023  
Принята для публикации 13.12.2023

## Collection of Manuscripts of the Archbishop Neil (Isakovich) (1838–1853) of Irkutsk, Nerchinsk and Yakut: the Results of the Study in the XIX–XXI Centuries

Nadezhda K. Chernyshova

**Chernyshova**  
Nadezhda Konstantinovna,  
State Public Scientific Technological  
Library of the Siberian Branch  
of the Russian Academy of Sciences,  
Voskhod str., 15, Novosibirsk,  
630102, Russia,  
Doctor of Sciences (Hist.), Senior  
Researcher

ORCID: [0000-0001-5308-9860](https://orcid.org/0000-0001-5308-9860)  
e-mail: [nad.obskaya@gmail.com](mailto:nad.obskaya@gmail.com)

**Abstract.** This article is devoted to one of the largest handwritten collection of Siberian manuscripts belonging to Archbishop Neil (Isakovich) of Irkutsk, Nerchinsk and Yakutsk (30–50s XIX century). The purpose of the work is to examine the history of its study in the context of the development of source science and the formation of archaeography in Russia during this period, the characteristics of the collection and the disclosure of source and historiographical the meanings of the collected documents and manuscripts. The collection of Archbishop Neil is kept in the book and archive archives of the city of Yaroslavl – the State Archive of the Yaroslavl Region (GAYAO) and the Yaroslavl Historical, Architectural and Art Museum-Reserve (YAMZ). The stages of studying the collection by representatives of the cultural and scientific community of Russia are highlighted. The works of pre-revolutionary and Soviet scribes of Siberia depict the process of formation of the collection, the ways the archbishop works with documents and manuscripts, mentioned the areas of interest of the collector and the most interesting manuscripts of his collection. In the middle of the XX century, the famous Yaroslavl archeographer V. V. Lukyanov carried out a scientific description of the meeting of Archbishop Nile. It was included in the descriptions of the collections of the archives where it is currently located, and published. Finally, in 2019, Yaroslavl archivists, on the initiative of Irkutsk archeographers T. A. Kryuchkova and S. V. Melnikova, digitized part of the manuscript collection of Archbishop Nile stored in the GAYAO, which made it possible to present the manuscript collection of the archbishop to the scientific community of Siberia and not only Siberia. Electronic edition of the "Treasures of the Archive of Archbishop Neil (N. F. Isakovich)", supplemented by "An overview of the documents of the personal collection of Archbishop Neil (N. F. Isakovich) from the State Archive of the Yaroslavl region", testifies to the source value of the collection and individual striking monuments, allows you to clarify the composition of the manuscripts distributed in the region.

**Keywords:** archeography, source, document, manuscript, manuscript collection, book, chronicle, Archbishop Neil (Isakovich), digitization, electronic edition, collection of manuscripts, description of manuscripts, attribution of handwritten monuments, Irkutsk

**Citation:** Chernyshova N. K. Collection of Manuscripts of the Archbishop Neil (Isakovich) (1838–1853) of Irkutsk, Nerchinsk and Yakut: the Results of the Study in the XIX–XXI Centuries. *Bibliosphere*. 2023. № 4. P. 33–40. <https://doi.org/10.20913/1815-3186-2023-4-33-40>.

Received 07.11.2023

Revised 11.12.2023

Accepted 13.12.2023

### Введение

В книго- и архивохранилищах разных регионов Российской империи появились и существуют в настоящее время книжные и рукописные собрания, заметный вклад в формирование которых внесли представители Православной церкви. Некоторые из них содержат значительные массивы документов, рукописных и печатных книжных памятников, связанных с Сибирью. Возникновение и локализация собраний связаны со служебными и житейскими перемещениями церковных иерархов и других

монашествующих, а также представителей белого духовенства на протяжении XVIII–XX вв. по территории Российского государства. Такие собрания выявлены в Российской национальной библиотеке (РНБ), Российском государственном архиве древних актов (РГАДА), Государственном архиве Ярославской области (ГАЯО), Ярославском историко-архитектурном и художественном музее-заповеднике (ЯМЗ), Национальной библиотеке Украины им. В. И. Вернадского (НБУВ), Государственном архиве Иркутской области (ГАИО), Государственном архиве Костромской области (ГАКО), библиотеке

Казанского университета и др. Многие из этих собраний традиционно используются специалистами в связи с исследованиями конкретных вопросов или отдельных памятников, однако значение их как самостоятельных явлений сибирской книжной культуры было осознано и сформулировано как научная проблема к настоящему времени, в частности, в работах Е. И. Яцунок, А. С. Мыльников, А. Ю. Самарина, а также представителей региональных научных школ: Г. И. Колосовой, В. А. Есиповой, И. А. Руденко и др. (Собрания..., 2015).

Наиболее изученными и представленными в научной литературе являются собрания, находящиеся в хранилищах европейской части бывшей Российской империи. Одним из крупных собирателей сибирских рукописей XVIII–XIX вв. можно считать Преосвященнейшего Нила (Исаковича), епископа Иркутского, Нерчинского и Якутского, а с 1853 г. – архиепископа Ростовского и Ярославского (1799–1874). Личный архив, собрание рукописей и библиотека архиепископа содержатся ныне в хранилищах европейской России, главным образом в собраниях Ярославля (ГАЯО и ЯМЗ). Сотрудниками ЯМЗ начата работа по описанию личной библиотеки архиепископа. Весь корпус книжного собрания пока не описан.

### История изучения рукописного собрания архиепископа Нила

Рукописное собрание архиепископа привлекало внимание археографов и любителей старины, в первую очередь в Сибири. Особый интерес к собранию архиепископа Нила проявили иркутские книжники конца XIX – начала XX в.: А. А. Ионин, В. С. Манассеин, Н. С. Романов др. (Манассеин, 2010, с. 193; Романов, 1913, с. 228–229). Иркутские авторы большое внимание уделяли особенностям работы архиепископа по собиранию коллекции. Интересовавшийся научной и собирательской деятельностью представителей сибирского духовенства, и в частности архиепископа Нила, Н. С. Романов затронул историю собрания иркутского владыки в своей хорошо известной специалистам работе о сибирских архивах: «Преосвященный Нил (1838–1853 г.), пользуясь положением, собрал все, что его интересовало и, главным образом, бумаги о блаженном Софронии, желая написать жизнеописание сего преосвященного, но бывши в Иркутске обремененным разными заботами по управлению епархией, сделать этого не мог. Будучи же переведен в Ярославль и весь собранный в течение многих лет материал повез с собою. Все вещи преосв[ященного] Нила были сложены в баржу <...>. На этой барже где-то далеко от Иркутска произошел

пожар. <...> Так погибло все ценное, выбранное Нилом в течение 15 лет из архивов сибирских духовных консисторий, может быть, губернского и из других архивов». О том, как работал преосвященный по формированию своего собрания, Н. С. Романов писал следующее: «Во время поездок по епархии (напр., в Якутске) Нил сам лично рылся в архивах, брал, что хотел, и можно себе представить, что у него было и что, значит, погибло (курсив наш. – Н. Ч.)» (Романов, 1913, с. 228). Кроме того, преосвященный предписывал благочинным присылать ему «все, что есть при церквях интересного», отмечает историограф (Романов, 1913, с. 229).

Но первая попытка описания этого рукописного собрания состоялась в середине XX в. Она принадлежит известному ярославскому краеведу и археографу В. В. Лукьянову и была опубликована в составе описаний коллекций рукописей ГАЯО (1957) и ЯМЗ (1958) (Лукьянов, 1957, 1958). Содержание сборников раскрывается в довольно подробных описаниях В. В. Лукьянова. К сожалению, в настоящий момент мы не располагаем материалами, освещающими подробности работы археографа с собранием архиепископа Нила. Материалы собрания владыки не составляют отдельных фондов указанных архивохранилищ и представлены: 1) сборниками различного содержания и 2) делами, сформированными по отдельным вопросам. Сборники включают как материалы личного архива архиепископа: переписку, путевые заметки, отчеты, слова и речи, рецензии и другие сочинения, так и собственно собранные им рукописи, исторические документы и сочинения сибирских авторов.

Иногда в составе сборника обнаруживаются печатные материалы, а также выписки из исторических сочинений. Нередко подлинники и копии документов составляют внутри сборника особую тематическую подборку, посвященную известным в Сибири духовным лицам или событиям. Примером такой подборки является, например, комплекс документов, относящийся к дискуссии середины XIX в. об опальном митрополите Арсении Мацеевиче, якобы отбывавшем наказание в монастырях Сибири<sup>1</sup> (Крючкова, 2019, с. 41). Эта тематическая подборка сформировалась в результате переписки архиепископа Нила с верхнеудинским священником Петром Малковым об иеромонахе Арсении. Подборка из собрания архиепископа Нила включала письма Петра Малкова, адресованные епископу, «копии с копий» указов и переписки архимандрита Селенгинского Троицкого монастыря Виталия Изотикова с Иркутской духовной консисторией и другими учреждениями по поводу

<sup>1</sup> ГАЯО. Библиотека. Ф. Коллекция рукописей. Д. 181. Л. 214–235.

кончины иеромонаха Арсения. На документах встречаются пометы, сделанные рукой архиепископа Нила: заголовок «Об Арсении, погребенном на кладбище Верхнеудинском» (л. 216); «читал 22 генв[аря] 1852. Нил А[рхиепископ] Ирк[утский]» (л. 221). Эта переписка позволила архиепископу Нилу отрицать тождество иеромонаха с опальным митрополитом и присоединиться к точке зрения А. Сулоцкого, чья статья «Мнимая могила митрополита Арсения Мацевича в Верхнеудинске» была напечатана в «Иркутских епархиальных ведомостях». Позднее, в 1868 г., в числе других материалов «К жизнеописанию Арсения Мацевича» статья А. Сулоцкого была напечатана в «Ярославских епархиальных ведомостях» (Сулоцкий, 1863, 1868).

Иркутские специалисты в разные годы делали запросы в хранилища Ярославля по поводу находящихся у них документов и рукописей архиепископа. Наконец, в 2014 г. Министерством культуры и архивов Иркутской области была поддержана инициатива Иркутской областной государственной универсальной научной библиотеки им. И. И. Молчанова-Сибирского о возобновлении изучения собрания архиепископа Нила. Министерством был направлен соответствующий запрос в Государственный архив Ярославской области, в ответ на который архив выполнил оцифровку части собрания, хранящейся в рукописном фонде библиотеки архива. Цифровые копии документов (в составе 12 дел, содержащих 2276 листов) были переданы для расшифровки и изучения в Иркутскую областную библиотеку (От авторов-составителей, 2019, с. 6).

В 2019 г. в Иркутске вышли «Обзор документов личного собрания архиепископа Нила (Н. Ф. Исаковича) из государственного архива Ярославской области», составленный Т. А. Крючковой и С. В. Мельниковой, и издание «Сокровища архива архиепископа Нила (Н. Ф. Исаковича)», являющееся электронной версией собрания. Авторы-составители обзора излагают историю формирования собрания, его перемещений, изучения, а также подготовки осуществленных ими публикаций. С привлечением материалов собрания и литературного наследия архиепископа иркутские археографы подготовили ряд изданий, куда вошли посвященные ему страницы: «Православные духовные писатели Восточной Сибири XVIII–XX века. Путевые записки архиепископа Нила (Исаковича Н. Ф.)» (Иркутск, 2018), а также статья для биобиблиографического словаря «Православные духовные писатели Восточной Сибири XVIII – начала XX века» (Иркутск, 2022) (Мельникова, 2022).

Рукописи, принадлежавшие собранию архиепископа Нила, хранятся не только в составе фонда «Коллекция рукописей», но и в фонде Ярославской губернской ученой архивной

комиссии (ф. 582). В «Обзоре...» упомянута единственная рукопись из собрания архиепископа Нила, находящаяся в фонде 582 («Указы Св. Правительствующего сената Ярославской провинциальной канцелярии пошехонским воеводам за 1731 г.»), не имеющая отношения к Сибири (Крючкова, 2019, с. 75). Остается пожелать, чтобы работа по оцифровке была проведена в отношении рукописей и документов, содержащихся в других фондах ГАЯО, а также большого массива материалов из той части коллекции архиепископа, что хранится в ЯМЗ.

### Тематический и видовой состав документов собрания архиепископа

Представленные в «Сокровищах...» рукописные сборники и отдельные тематические подборки внутри них свидетельствуют об особом интересе архиепископа к истории православного миссионерства в Восточной Сибири. В состав сборников включены копии документов, а нередко и подлинники, относящиеся к деятельности популярных в регионе миссионеров XVIII – начала XIX в.: В. Березина, К. Суханова, Г. Слепцова, А. Дычковского и др. В документах отражены отдельные эпизоды их жизни и деятельности: закладка и строительство храмов, кадровые проблемы, особенности совершения православных обрядов среди новокрещенных туземцев, сведения о количестве крестившихся, обустройстве храмов, жаловании, наградах и др.

Наряду с отдельными документами, рукописные сборники собрания архиепископа Нила включают несколько текстов о миссионерах – материалов к жизнеописаниям, составленных нерчинскими священниками по запросуладыки. Они создавались на основании разысканных в архивах местных органов духовного управления документов. Эти материалы заложили основу историографической традиции в изучении вопроса. Примером такого сочинения является «Рукопись о миссионерской деятельности в Иркутском и Нерчинском крае в 18 и начале 19 веков»<sup>2</sup>, посвященная жизни и деятельности нерчинских священников-миссионеров В. Березина и К. Суханова. Другой текст об этих миссионерах «Выписки из дел, хранящихся при Нерчинском духовном правлении», сопровождаемый «покорнейшим представлением» нерчинского благочинного протоиерея Георгия Дяконова № 101 от 23 мая 1852 г., находится в составе сборника «Записки, относящиеся до Сибири. Принадлежат к библиотеке

<sup>2</sup> ГАЯО. Библиотека. Ф. Коллекция рукописей. Оп. 1. Д. 141 (1035). По какой-то причине рукопись не вошла в комплекс оцифрованных сотрудниками ГАЯО и, соответственно, не отразилась в упомянутых иркутских изданиях.

архиепископа Нила»<sup>3</sup>. На полях упомянутой «Рукописи...» имеются примечания, сделанные другим почерком и представляющие собой комментарий к посылаемому тексту. В частности, они включают биографические подробности и сведения о семье протоиерея К. Суханова. Архимандрит Якутского Спасского монастыря Самуил прислал архиепископу Нилу рапорт, в котором содержится рассказ о проповедничестве архимандрита Нафанаила (1760 г.), о миссионерской деятельности протоиерея Григория Слепцова и олекинских священников Матфея Попова и Иоанна Ощепкова (Крючкова, 2019, с. 29)<sup>4</sup>.

Хотя важные документы и результаты первых опытов изучения деятельности выдающихся миссионеров надолго исчезли из оборота, интерес к миссионерству сохранялся в памяти сибиряков и проявился в ряде публикаций «Иркутских епархиальных ведомостей» 80-х гг. XIX столетия (Корелин, 1880, 1886). При этом часть подлинных документов, относящихся к деятельности В. Березина, К. Суханова, Г. Слепцова, находится в составе рукописных сборников архиепископа Нила, хранящихся в собрании ЯМЗ.

В рассматриваемых рукописных сборниках собрания архиепископа Нила в ГАЯО нашли место не только исторические материалы, связанные с миссионерами XVIII–XIX вв., но и документы миссионеров – современников архиепископа: путевые дневники, письма, фрагменты сочинений протоиереев Прокопия Громова, К. Стукова, Д. Хитрова, Никиты Запольского и др., а также будущего митрополита Московского святителя Иннокентия (Вениаминова)<sup>5</sup> и собственные путевые дневники архиепископа, которые он вел во время обозрения епархии<sup>6</sup>, многообразные свидетельства о переводческой деятельности восточносибирских миссионеров, в том числе результаты этой деятельности<sup>7</sup>. В части собрания архиепископа Нила, хранящейся в фондах ЯМЗ, находятся путевые дневники священника Андрея Аргентова (Лукьянов, 1958, с. 76–78, № 319, 324).

В собрание архиепископа включен рукописный сборник, содержащий материалы по истории Российской духовной миссии в Пекине («Записки, касающиеся Китая и Российско-Пекинской духовной миссии»)<sup>8</sup>. В 1905 г. известным востоковедом Н. И. Веселовским был издан

сборник документов «Материалы для истории российской духовной миссии в Пекине», основу которого составил рукописный сборник, подаренный архиепископом Нилом Российскому археологическому обществу. Н. И. Веселовский так излагает историю публикации «Материалов...»: «Преосвященный Нил Исакович, почетный член И. Р. Археологического общества, автор известного сочинения "Буддизм" (Нил, 1858), управлявший Иркутской епархией с 1838 по 1854 г., приобрел в Иркутске некоторые документы относительно Китая. Переведенный затем в г. Ярославль, архиепископ Нил принес в дар Археологическому обществу, при отношении от 16 мая 1858 г. за № 927, рукописный сборник статей о наших пекинских духовных миссиях» (Веселовский, 1905, с. II–III). Подлинник письма хранится в фонде Археологического общества ИИМК<sup>9</sup>, а в фонде Н. И. Веселовского (Ф. № 18) этого же архива находится неполная рукопись и выписки на 13 л.

Публикатор изданных в 1905 г. «Материалов...» сообщает: «На заглавном листе сборника рукою архиеп. Нила написано: "Записки, касающиеся Китая и Российско-пекинской Д. миссии А. Нил 1852. Иркутск"» (Веселовский, 1905, с. III). В состав сборника, опубликованного Н. И. Веселовским, входят следующие документы: Историческая записка архимандрита Софрония Грибовского; Прибавление к описанию духовных миссий; Приписка В. П. Васильева; Инструкция архимандриту Иоакиму Шишковскому; Записка архимандрита Софрония Грибовского; Выписка из сочинения иеромонаха Феодосия Сморжевского. Целесообразно сравнить хранящуюся в ГАЯО рукопись с опубликованной Н. И. Веселовским. Так, он сообщает, что рукопись архиепископа Нила была дополнена В. П. Васильевым «особой запиской» о последующих духовных миссиях в Пекине (Веселовский, 1905, с. III)<sup>10</sup>. При этом В. С. Манассеин, упоминающая о пожаре, в котором пострадало собрание архиепископа Нила, среди уничтоженных пожаром документов называет историю русских миссий в Китае (Манассеин, 2010, с. 193).

Большое место в собрании архиепископа Нила занимает тематический блок материалов о первом иркутском епископе Иннокентии Кульчицком. В первую очередь это копии указов, рапортов, относящихся ко времени пребывания епископа в Сибири, в том числе о жаловании и имуществе святителя<sup>11</sup>. Другую тематическую подборку составили копии указов Св. синода и переписки иркутской

<sup>3</sup> ГАЯО. Библиотека. Ф. Коллекция рукописей. Оп. 1. Д. 181. Л. 235–246 об.

<sup>4</sup> Там же. Л. 143–144 об., 145–145 об., 147–147 об.

<sup>5</sup> Там же. Л. 42–53, 58–60 об., 260–260 об.

<sup>6</sup> ГАЯО. Библиотека. Ф. Коллекция рукописей. Д. 183. Л. 1–71; Д. 205 (207), 205 (208) и др.

<sup>7</sup> ГАЯО. Библиотека. Ф. Коллекция рукописей. Оп. 1. Д. 181. Л. 50, 253–254 об.

<sup>8</sup> ГАЯО. Библиотека. Ф. Коллекция рукописей. Оп. 1. Д. 214. По какой-то причине дело № 214 не вошло в число оцифрованных ГАЯО.

<sup>9</sup> ИИМК. Ф. 3. Д. 52. Л. 42–43.

<sup>10</sup> ИИМК. Ф. 18. Д. 64. Л. 1–4 об.

<sup>11</sup> ГАЯО. Коллекция рукописей. Д. 181 (187). Л. 148–154, 154 об., 155, 157 об., 158.

администрации и священноначалия по поводу канонизации святого<sup>12</sup>.

Помимо истории русских миссий в Китае, В. С. Манасеин в числе уничтоженных пожаром называет также собственноручную переписку «известного посла Саввы Рагузинского с Иннокентием Кульчицким» (Манасеин, 2010, с. 193). Вопрос о письмах святителя Иннокентия и Саввы Владиславича требует особого рассмотрения. Эта переписка была опубликована протоиереем Прокопием Громовым (Громов, 1868, с. 92–105, 122–123, 130–132, 135–140) и прошла мимо внимания редколлегии, осуществившей многотомное издание документов о российско-китайских отношениях в XVIII в. (отв. ред. С. Л. Тихвинский, сост.: Н. Ф. Демидова, В. С. Мясников). Хронологически переписка соответствует содержанию третьего тома сборника. Но два документа из опубликованных В. С. Мясниковым содержат подтверждение ее существования. Какова история и дальнейшая судьба опубликованных П. В. Громовым в книге «Начало христианства...» документов и чем располагал архиепископ Нил – точно неизвестно. Может быть, владыка предоставил Прокопию Васильевичу имевшиеся в его распоряжении фрагменты переписки.

Среди материалов собрания архиепископа Нила в ГАЯО, относящихся к истории церкви на территории Иркутска, находится рукопись «Краткого очерка истории Иркутской иерархии от начала учреждения оной до 1835 года» протоиерея Никифора Парнякова и другие сочинения этого иркутского духовного автора: стихи первому епископу Иркутскому святителю и чудотворцу Иннокентию, а также блаженному епископу Вениамину (27 ноября 1838 г.)<sup>13</sup>. Составитель «Обзора документов личного собрания...» Т. А. Крючкова указывает: «Документ неполный, отсутствуют листы со сведениями об иркутских епископах XVIII – начала XIX в.: Иннокентии (Кульчицком), Иннокентии (Неруновиче), Софронии (Кристалевском), Михаиле (Миткевиче), Вениамине (Багрянском) и частично Михаиле (Бурдукове). Представлен материал об Ирине (Нестеровиче), Мелетии (Леонтовиче), Иннокентии III (Александрове) и Ниле (Исаковиче). В прибавлениях (л. 30–31) дополнены сведения о Вениамине (Багрянском)»<sup>14</sup> (Крючкова, 2019, с. 22–23).

Нашли место в собрании архиепископа и материалы, отражающие преимущественно страницы гражданской истории города: летописи, исторические сочинения, в частности список сочинений декабриста В. И. Штейнгеля «Петровский каземат 1834 года (письмо к NN)»<sup>15</sup> (Крючкова, 2019, с. 26–26 об.), «О городе Албазине и происшедшей со стороны русских и китайцев войны»<sup>16</sup>, печатная книга «Повествование о Сибири: латин. рукопись XVII столетия» Ю. Крижанича (СПб., 1822. VIII, 48 с.)<sup>17</sup>, выписки из «Исторического обозрения ссылки в Сибирь на поселение»<sup>18</sup> и другие сочинения.

В «Летописце губернского города Иркутска»<sup>19</sup> освещаются события 1652–1778 гг. Текст из собрания Нила не был предметом исследования иркутских ученых, включая известного специалиста по иркутскому летописанию Н. В. Куликаускене, хотя последней было известно о его существовании, однако этот список не нашел отражения в подготовленном и изданном ею сборнике «Летопись города Иркутска XVII–XIX вв.» (Куликаускене, 1996). И таким образом, электронная публикация летописи в «Сокровищах архива...» – первая попытка ввести ее в научный оборот (Крючкова, 2019, с. 22). Представляя рукопись из собрания архиепископа Нила, авторы обзора не сделали попытки атрибутировать опубликованный ими текст и лишь воспользовались сведениями, заключенными в «предупреждении» к летописи. Текст нуждается в тщательном изучении и определении его места в иркутском летописании. Возможно, «Летописец...» из собрания архиепископа Нила является списком «баснинской» летописи.

В собрании архиепископа Нила в составе ЯМЗ представлена еще одна иркутская летопись – «Летопись города Иркутска, заключающая в себе достоверные сведения в хронологическом порядке от начала заведения Иркутска до наших времен с 1652 по 1732 г. Собрал из разных источников и документов Петр Пежемский»<sup>20</sup>.

Особенно интересно наличие в составе сборников ярославских хранилищ писем к архиепископу его современников – духовных и светских лиц, в том числе деятелей культуры Сибири. Личному архиву владыки (по материалам ЯМЗ) посвящена статья сотрудницы ЯМЗ Н. Н. Тупицыной (Тупицына, 1989).

<sup>12</sup> ГАЯО. Коллекция рукописей. Д. 275 (874). Л. 1–4 об.

<sup>13</sup> ГАЯО. Коллекция рукописей. Д. 181 (187). Л. 26, 29–31, 26 об., 31 об.

<sup>14</sup> Там же. Л. 26, 29–31, 26 об., 31 об.

<sup>15</sup> Там же. Л. 104–112 об.

<sup>16</sup> Там же. Л. 113–119 об.

<sup>17</sup> Там же. Л. 283–305 об.

<sup>18</sup> Там же. Л. 45–60 об.

<sup>19</sup> Там же. Л. 3–24 об.

<sup>20</sup> ЯМЗ. № 9078. Л. 218–287 об.

## Заключение

Таким образом, очевидна необходимость завершения начатой иркутскими и ярославскими археографами работы по оцифровке и изучению книжного и рукописного собрания иркутского собирателя середины XIX в. архиепископа Нила (Исаковича). Значимость собрания для сибирского источниковедения и развития гуманитарных исследований региона вообще подтверждается обращением к упомянутому описанию рукописей ЯМЗ, выполненному В. В. Лукьяновым. Кроме перечисленных выше документов о миссионерской деятельности К. Суханова, В. Березина и Г. Слепцова, а также Иркутской летописи П. Пежемского, это также и «Перепись чукчей, обретающихся на Шелатском мысе, составленная Чукотско-Чаунской Николаевской церкви священником Андреем Аргентовым, за 1850 год»; путевой журнал миссионерских походов по Чукотской земле миссионера (Лукьянов, 1958, с. 78, № 324); секретное «Доношение архиепископу Нилу от благочинного Нерчинского завода от 9.07.1852 противоправительственных выступлений донинских казаков, потомков ссыльных пугачевцев

с Яика»; копия «Доношения генерал-губернатора Муравьева от 13 мая 1852 г. Министру внутренних дел о ламаитском духовенстве...» (Лукьянов, 1958, с. 76–77, № 319) и другие материалы.

Архиепископ Нил не только был собирателем рукописей и документов, но и успел опубликовать некоторые из них на страницах «Ярославских епархиальных ведомостей», а также использовал в качестве источников для собственных краеведческих трудов (Мельникова, 2019, с. 18–19), связанных с церковной историей Сибири.

В целом описание, археографическое и источниковедческое исследование собрания архиепископа Нила, атрибуция входящих в него сочинений еще предстоят следующим поколениям исследователей, чему должна способствовать начатая оцифровка собрания.

Статья подготовлена по плану НИР ГПНТБ СО РАН, проект «Депозитарий книжных памятников Сибири и Дальнего Востока: выявление, система цифрового хранения и организации доступа для исследования»  
№ 122040600049-8

## Список источников / References

- Веселовский Н. И. Предисловие // Материалы для истории Российской духовной миссии в Пекине. Санкт-Петербург, 1905. Вып. 1 [Veselovskii NI (1905) Preface. *Materialy dlya istorii Rossiiskoi dukhovnoi missii v Pekine*. Saint Petersburg, iss. 1. (In Russ.)].
- Громов П. В. Начало христианства в Иркутске и святой Иннокентий, первый епископ Иркутский. Его служение, управление, кончина, чудеса и прославление. Иркутск : тип. Окр. штаба, 1868. [8], 408 с. [Gromov PV (1868) The beginning of Christianity in Irkutsk and Saint Innocent, the first bishop of Irkutsk. His ministry, administration, death, miracles and glorification. Irkutsk: tip. Okr. shtaba. (In Russ.)].
- Корелин И. Материалы для биографии преосвященного Михаила I-го (Миткевича), епископа Иркутского и Нерчинского // Прибавления к Иркутским епархиальным ведомостям. 1886. № 45. С. 483–488 ; № 47. С. 505–519 ; № 48. С. 529–533 ; № 49. С. 535–542 [Korelin I (1886) Materials for the biography of His Grace Mikhail I (Mitkevich), Bishop of Irkutsk and Nerchinsk. *Pribavleniya k Irkutskim eparkhial'nym vedomostyam* 45: 483–488; 47: 505–519; 48: 529–533; 49: 535–542. (In Russ.)].
- Корелин И. Эпизод из истории миссионерской деятельности во второй половине прошедшего столетия у тунгусов, кочующих на северо-восток от Нерчинска // Прибавления к Иркутским епархиальным ведомостям. 1880. № 1. С. 1–12 ; № 2.

- С. 13–19 [Korelin I (1880) An episode from the history of missionary activity in the second half of the last century among the Tungus, nomadic to the northeast of Nerchinsk. *Pribavleniya k Irkutskim eparkhial'nym vedomostyam* 1: 1–12; 2: 13–19. (In Russ.)].
- Крючкова Т. А. Обзор документов личного собрания архиепископа Нила (Исаковича) из Государственного архива Ярославской области // Обзор документов личного собрания архиепископа Нила (Н. Ф. Исаковича) из Государственного архива Ярославской области. Иркутск, 2019. С. 21–75 [Kryuchkova TA (2019) *Obzor dokumentov lichnogo sobraniya arkhiepiskopa Nila (N. F. Isakovicha) iz Gosudarstvennogo arkhiva Yaroslavskoi oblasti*. Irkutsk, pp. 21–75. (In Russ.)].
- Куликаускене Н. В. Иркутские городские летописи как историко-культурные памятники // Летопись города Иркутска XVII–XIX вв. Иркутск, 1996. С. 5–14 [Kulikauskene NV (1996) Irkutsk city chronicles as historical and cultural monuments. *Letopis' goroda Irkutskia XVII–XIX vv*. Irkutsk, pp. 5–14 (In Russ.)].
- Лукьянов В. В. Краткое описание коллекции рукописей Ярославского областного краеведческого музея. Ярославль, 1958. 290 с. [Luk'yanov VV (1958) Brief description of the collection of manuscripts of the Yaroslavl Regional Museum of Local Lore. Yaroslavl. (In Russ.)].
- Лукьянов В. В. Описание коллекции рукописей Государственного архива Ярославской области XIV–XX веков. Ярославль : Кн. изд-во, 1957. 180 с.

- [Luk'yanov VV (1957). Description of the collection of manuscripts of the State Archives of the Yaroslavl Region of the XIV–XX centuries. Yaroslavl: Kn. izd-vo. (In Russ.)].
- Манасеин В. С. Книжные собрания г. Иркутска в XVIII и первой половине XIX столетия // История с библиографией. Иркутск, 2010. С. 177–209 [Manassein VS (2010) Book collections of Irkutsk in the 18th and the first half of the 19th century. *Istoriya s bibliografiyey*. Irkutsk, pp. 177–209. (In Russ.)].
- Мельникова С. В. Архиепископ Нил (Н. Ф. Исакович) как духовный писатель и ученый. Очерк жизни и творчества // Обзор документов личного собрания архиепископа Нила (Н. Ф. Исаковича) из Государственного архива Ярославской области. Иркутск, 2019. С. 8–20 [Melnikova SV (2019) Archbishop Neil (N. F. Isakovich) as aspiritual writer and scientist. Essay on life and work. *Obzor dokumentov lichnogo sobraniya arkhiepiskopa Nila (N. F. Isakovicha) iz Gosudarstvennogo arkhiva Yaroslavskoi oblasti*. Irkutsk, pp. 8–20. (In Russ.)].
- Мельникова С. В. Нил (Исакович Николай Федорович) // Православные духовные писатели Восточной Сибири XVIII – начала XX века : биобиблиогр. слов. Иркутск, 2022. С. 283–295 [Melnikova SV (2022) Neil (Isakovich Nikolaj Fedorovich). *Pravoslavnye dukhovnye pisateli Vostochnoi Sibiri XVIII – nachala XX veka: biobibliogr. slov*. Irkutsk, pp. 283–295. (In Russ.)].
- Нил (Исакович Николай Федорович). Буддизм, рассматриваемый в отношении к последователям его, обитающим в Сибири. Санкт-Петербург : тип. Г. Трусова, 1858. [6], 386 с. [Neil (Isakovich Nikolaj Fedorovich) (1858) Buddhism, considered in relation to its followers living in Siberia. Saint Petersburg: tip. G. Trusova. (In Russ.)].
- От авторов-составителей // Обзор документов личного собрания архиепископа Нила (Н. Ф. Исаковича) из Государственного архива Ярославской области. Иркутск, 2019. С. 4–7 [From the authors-compilers. *Obzor dokumentov lichnogo sobraniya arkhiepiskopa Nila (N. F. Isakovicha) iz Gosudarstvennogo arkhiva Yaroslavskoi oblasti*. Irkutsk, pp. 4–7. (In Russ.)].
- Нила (N. F. Isakovicha) iz Gosudarstvennogo arkhiva Yaroslavskoi oblasti. Irkutsk, pp. 4–7. (In Russ.)].
- Романов Н. С. Сибирские архивы // Труды Иркутской ученой архивной комиссии. Иркутск, 1913. Вып. 1. С. 205–240 [Romanov NS (1913) Siberian archives. *Trudy Irkutskoi uchenoi arkhivnoi komissii*. Irkutsk, iss. 1, pp. 205–240. (In Russ.)].
- Собрания книжных памятников (редких и ценных изданий) в библиотеках, музеях и архивах Российской Федерации : библиогр. указ. (1917–2014) / Рос. гос. б-ка; отв. сост. Л. И. Фурсенко, послесл. А. Ю. Самарина. Москва : Пашков дом, 2015. 627 с. [Fursenko LI (comp.) (2015) Collections of book monuments (rare and valuable publications) in libraries, museums and archives of the Russian Federation: bibliogr. index (1917–2014). Moscow: Pashkov dom. (In Russ.)].
- Сулоцкий А. Место заточения, смерти и погребения бывшего Ростовского митрополита Арсения Мацеевича, или Мнимая могила митрополита Арсения Мацеевича в Верхнеудинске // Прибавления к Иркутским епархиальным ведомостям. 1863. № 37. С. 589–597; № 38. С. 610–615; № 39. С. 629–634 [Sulotskii A (1863) The place of imprisonment, death and burial of the former Rostov Metropolitan Arseny Matseevich, or The imaginary grave of Metropolitan Arseny Matseevich in Verkhneudinsk. *Pribavleniya k Irkutskim eparkhial'nyim vedomostyam* 37: 589–597; 38: 610–615; 39: 629–634. (In Russ.)].
- Сулоцкий А. Мнимая могила митрополита Арсения Мацеевича в Верхнеудинске // Ярославские епархиальные ведомости. 1868. № 19. С. 155–160 [Sulotskii A (1868) The imaginary grave of Metropolitan Arseny Matseevich in Verkhneudinsk. *Yaroslavskie eparkhial'nye vedomosti* 19: 155–160. (In Russ.)].
- Тупицына Н. Н. По страницам одного архива // Экспонаты музея рассказывают : науч.-попул. очерки. Ярославль, 1989. С. 27–33 [Tupitsyna NN (1989) Through the pages of one archive. *Eksponaty muzeya rasskazyvayut: nauch.-popul. ocherki*. Yaroslavl, pp. 27–33. (In Russ.)].